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Miskolci politika.
Irta: d r. Körösi Kálmán.

— okt. 1.
Eddig úgy tudtuk, hogy Mis­

kolc nem messze van Debrecentől, 
most aztán rájöttünk, hogy bizony 
messze vau az tőlünk, mert az ut 
oda -— Bécsen át vezet: politikai 
felfogásaink közt Bécs fekszik.

A miskolci szabadelvüpárt nagy 
választmánya megküldte a debreceni 
párthatározatra válaszul átiratát, 
melyben a hadseregre vonatkozó 
nemzeti követelések közül a nyelv­
kérdést kikapcsolni kívánja, vagyis, 
a magyar szolgálati és vezényleti 
nyelv behozatala iránti kivánatot 
egyelőre döntés nélkül kívánja 
hagyni s bevárja ama időt, mely a 
felzaklatott kedélyek leesillapultával 
a higgadt gondolkodásra, a megfon­
tolt határozatra alkalmasnak látszik. 
Ezt a határozatot nemcsak nekünk, 
hanem az orsság valamennyi sza­
badéi vlipártjáuak megküldütték, te­
hát a debreceni határozattal ellen­
kező országos pártmozgalmat indítot­
tak meg.

A miskolci határozat meg van 
okolva hosszasan s a határozatnak 
és az indokoknak egybevetése azt 
a talán valósággal létezett, talán 
csak adomabeli Ítéletet juttatja 
eszünkbe, melyet a felsőbb bíróság 
— indokai alapján változtatott meg. 
Mert, a kit maga a határozat meg 
nem győz a miskolci politika hely­
telenségéről, h i nem sajnálja a fá­
radtságot a terjedelmes inogok olás 
elolvasásához, akkor a határozat 
tarthatatlanságáról kétsége nem le­
szen.

A megokolás abból indult ki, 
hogy a felségjogok tartalma és ter­

jedelmére nézve a király és nemzet 
között vita folyik s ezt a vitát aztán 
el is dönti akként, hogy — pervesz­
tesnek a nemzetet nyilvánítja, mert

— úgy mond harmincöt év gya­
korlata szól a mellett, hogy az 1867-iki 
törvényhozás a vezénylet és vezér­
let nyelvét a fejedelemnek tartotta 
fenn. Sem 67-ből, sem más időből 
nem tud a miskolci megkeresés 
olyan törvényt idézni, melyben a 
nemzet nyelvének a hadseregben 
való alkalmazásáról lemondott volna, 
e jog elvesztését csupán abból a 
körülményből származtatja le, hogy 
67-ben még nem kívánta a nemzet 
e jogát érvényesíteni, hanem hall­
gatólag fenntartotta a hadsereg né. 
met nyelvére vonatkozólag az addigi 
tényleges állapotot. A nemzet jogai 
tehát a miskolci megkeresés szerint 
elévültek.

De nem elég. hogy a miskolci 
politika szeivufc nines L jogunk had­
seregünkben a nemzeti nyelv alkal­
mazásához- e politika szerint nyel­
vünk érvényesülése nem is volna 
célszerű, mert akkor hazánkban a 
horvát és oláh, a monarchia, másik 
felében a cseh és a lengyel a szol­
gálati és vezényleti nyelvet saját 
nyelvén szintén követelésbe veszi.

Ez a felfogás Magyarországot 
egy tartomány, a nemzetet egy nem­
zetiség színvonalára sülyeszti le, te­
hát megalázó államiságunkra és ha 
ezen az alapon el lehetne bennün­
ket ütni nyelvünk jogának érvénye­
sülésétől, akkor, alkotmányunk mind­
azon nevezetes alkotrészeit, melyek­
hez hasonlóval Ausztria népei nem 
bírnak, el lehetne tőlünk kobozni s 
országunk területén belül az állam­
alkotó magyarság szupremációjának 
minden megnyilvánulásáról le mon­
danunk kellene.

De a miskolci politikának még 
az sem elég, hogy a magyar nyelvre 
irányuló nemzeti követeléseket tör­
vénytelennek és célszerűtlennek 
tartja, ezeken felül egyenesen ki 

, mondja még azt is, amit magyar 
I embertől soha sem hallottunk, hogy 
I bölcs és helyes intézkedés az, hogy

a hadsereg szolgálati és vezény­
leti nyelve a felség álltai meg­
határozott módon gyakoroltatik.

Tehát helyesen és bölcsen van 
az úgy, hogy a magyar hadsereg 
nyelve német legyen !

Ha a miskolci határozat ezzel a 
kijelentéssel azt akarta elérni, hogy 
újat mondjon, úgy ezt a célját va­
lóban elérte, mert — ismételjük — 
magyar ember ilyet még nem mon­
dott.

És még azt akarják, hogy a 
nemzet többségét alkotó szabadelvű- 
pártok ehhez hozzájáruljanak ! Hát 
komolyan akarják ezt ? Nem gondol­
ják meg, hogy ha a nemzet több­
sége ilyen kijelentéshez hozzájárulna, 
a világ hahotája mellett; mondanánk 
ie nemzeti létünkről ? ük, a kik 
Deák Ferenc szellemére hivatkoznak, 
nem ismerik a haza bölcsének azt a 
mondását, hogy maidén jogot vissza 
lehet szerezni, csak azt nem, a me­
lyikről a nemzet lemondott ? ! A mis­
kolci határozat szavaival élve vet­
jük fel a kérdést, hogy a higgadt 
gondolkodásra, a megfontolt határo­
zatra alkalmas volt e az az időpont, 
melyben egy párt nevében ilyen ki­
jelentést lehetett tenni ? !

A debreceni szabadelvüpárt e 
kijelentés után aligha fogja lelkére 
venni a miskolci határozatnak azt a 
szemrehányását, hogy mértéket nem 
tartó kívánalmakkal, ötletszerüleg 
felvetett követelményekkel, hangza­
tos jelszavakkal meggondolatlanul 
felizgatta a közvéleményt.

Ezek után a miskolci határo­
zatra — a további érdemi méltatás 
mellőzésével — csakis egy megjegy­
zésünk lehet az, hogy e határozat 
nem a miskolci szabadelvüpárt ha­
tározata.

A debreceni szabadelvüpárt a 
maga határozatát a miskolci szabad- 
elvüpártnak küldte meg s a válasz 
e pártnak nagyválasztmányától jött. 
Igaz, hogy — az átirat szerint — a
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válasz a nagyválasztmány nagygyű­
lésében kelt, de, bár nem ismerjük 
az ottani pártszervezetet, annyit 
mégis tudunk, hogy a nagy választ­
mány legnagyobb gyűlésének hatá­
rozata sem pótolhatja magának a 
pártnak határozatát. Mi nem akarjuk 
politikai meggyőződésünket senkire 
se ráerőszakolni, ha tehát maga a 
miskolci szabadelvüpárt tagadta volna 
meg átiratunkhoz való hozzájárulását, 
ezt -- sajnálattal bár, tudomásul 
kellene vennünk, de a miskolci 
szabadéivüpolgárok kikerülésével ho­
zott határozatot tudomásul nem ve­
hetjük. ezt véleményem szerint, tár­
gyalás alá venni nem is szükséges. 
Mért nem viszik határozatunkat a 
miskolci szabadelvű polgárok egye­
teme, a pártgytilés elé, mikor a te­
mesvári példa nyilván bizonyltja, 
hogy a választó polgárok zömének 
felfogása nem mindig kongruens a 
választmányok felfogásával ? Vagy 
talán épp azért nem viszik oda ?

A debreceni szabadelviipárt min 
denesetre nagy érdeklődéssel várja, 
vájjon helyeslik e a miskolci szabad 
elviipárt választópolgárai a nagy j 
választmány nagygyűlésének azt a j 
nagymondását, hogy a magyar had j 
sereg nyelvének ,,helyesen és höl í 
csen1- németnek kell lennie.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Haját tudóé;'ónktól
Budapest, szept. 30-

A Hédcrváry lemondásának bejelen 
tésóre gyűlt össze a ház, de amig erre 
került a sor, a bejelentések során másfél 
óráig vitázott a lnz. Hederváry bojelen 
tette végre lemondását egészen röviden 
és erre kiment h teremből ; a kormain■ I 
tagjai pedig követték. |

Kimen igy szólt a folyosón :
— Most mulathatnak benti
A kormány távozása óriási izgul 

inat keltett.
Kossuth, Szederkényi, Bakonyi 

visszautasították Körben beavatkozását, 
mire általános feltűnést keltve Kabinyi 
Géza kijelentette, hogy csak oly kor 
mányi: támogatnak, a méh■ Körben 
nyilatkozatait leszállítja. A szélsőjobb 
még Kossuth beszéde alatt kivonult a 
teremből, de a szavazásnál betódult és 
elfogadta Hédervárynak a ház eluapolá 
sára vonatkozó indítványát.

Részletes tudósításunk itt követ 
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelenvoltak: 

Kimen Hódéiváry Károly gróf, Lukács 
László, Kolossváry Dezső, Piósz Sándor, 
Láng Lajos, Wlassics Gyula és Darányi ■ 
Ignác.

Jelentések.
Elnök megnyitja az ülést és beje j 

lenti, hogy a király köszönetét fejezte !

Irta: Szávay Zoltán.
Falusi történetek.

I.
Elveszett a Ben kő néni tyúkja.
Hogy hová lett, az Isten se tudja.
De azért ő, hogy kára ne lenne.
Ráfogja, hogy ehitte a szomszéd Horvát

I nenne
Horvátnénak sincs ám hideg vére, 
ti a mikor e hir füléhez éré,
Megtépázza Benkő néni kontyát, 
Összekapnak s hamarosan egymás vérit

I ontják.
Horvát bácsi a vasvillát fogja,
Harcol véle Benkő bácsi botja.
Szidják egymást mindenféle néven, 
ti működnek a piszkafák is a néniknél

I szépen
Csupa vér már kezük, lábuk, arcuk, 
Csak nem akar csillapodni harcuk,
Es hogy, hogy nem, az isten se tudja, 
Ép o percben haza jön a Benkő néni

I tyúkja.
11.

Mikor a faárnyák kétszeresre nőtt,
Egy legény megállóit a házam előtt.
S mig a nap a síkon bíborban leszállt, 
Addig folytonosan egy kis lányra várt.
Mikor az árnyék már végtelenre nőtt, 
Megunta a várást a kertem előtt 
ti másnap alkonyaikor, hogy leszállt a

I nap,
Más kislányra várt már a kertek alatt.

Volt egy leány . . .
Volt egy leány! Oly szép volt, mint a

I nap.
Szépségben nála nem volt gazdagabb. 
Aranysugárból szőve a haja,
Biboikorábból édes ajaka,
Járása ingó, termete sudár,
Sötét szemében száz villámsugár.

ti volt egy fiú! Oly rut volt, mint az éj. 
Szivében lángolt egy vad szenvedély,
És ő, ki rut volt, kit mindenki szánt, 
Megszerette a tündérszép leányt.

És éjjel, nappal mindig sirt szegény. 
Mindegyik könnye egy-egy költemény. 
Szerelemről édes nótát dalolt,
S a mig dalolt, a lelke haldokolt.
És egyre szebb és szebb lett éneke, 
Egész ország nevével volt tele.
Minden dala egy édes — bus remény,
És ő pedig csak haldokolt szegény.

Egy szép napon — a sors akarta tán — 
Elolvasá a verseket a lány.
Elolvasá és azt is tudta jól,
Hogy e sok nóta mind ő róla szól,
Es megsajnálta szívből, igazán,
A rut fiút a tündérszép leány.

S a szánalomtól oly rövid az ut,
Amig a tiszta szerelemre jut 1 
Mert. minden verssor egy-egy ut darab,
Es úttörő lesz minden gondolat.
Mert nem lehet, hogy ilyen szerelem 
Leányszivtől viszonzatlan legyen,

ki a háznak születése alkalmából hozzá 
intézett szerencsekivánataira. A királv 
névnapja alkahnából a ház szintén 
szerencsekivánatait fejezte ki. (Élénk 
helyeslés jobbról.) Bernuta'ja a szünet 
alatt beérkezett kérvényeket.

Polcnyi Géza: Kérdi az elnököt, 
hogy a parlamenti bizottság jelentősét 
miért nem terjeszti be? Vagy nem 
kapta e meg az elnök ?

Elnök : Tudatja, hogy ezt a jelen 
test tudomása szerint a bizottság előadója 
ma terjeszti be. (Helyeslés.)

Elnök bemutatja Sándor Pál össze 
féi'hetleriségi ügyében a jelentőst. Est 
tudomásul veszik.

A húrom éves katonák.
Holló Lajos kéri a három éves 

katonák elbocsátására vonatkozó kérvé 
nyék sürgős tárgyalását és illetve arra 
kéri a házat, utasítsa a kérvényi bízott 
ságot, hogy 48 óra alatt tegyen jelentést 
a háznak.

Elnök szavazásra teszi fel a kér­
dést.

Többen a szabadelvüpártból is fel 
állanak Holló indítványa me lett.

Felkiáltások : Ellenpróbát kérünk !
Elnök elrendeli az el lenpróbát és 

miután a többséget kivenni nem tudja, 
elrendeli a szavazatok megszámlálását. 
(Nagy zaj. A szélsőbal zajosan kiáltja: 
Hocli! Hoch 1

A jegyzők megolvassák a szavaza
tokai.

Közben a függetlenségiek névsze 
rinti szavazást kértek. (Nagy zaj. Felki 
áltások jobbról. Nem lehet ! Nem lehet!

1903. október 1.

■ Mert történnek mai nap is csodák, 
Romantikus, mesés históriák,
S most szereti, ahogy szeretni tud, 
A tündérszép leány a rut fiút,

Miért nem vagyok 
én Argárus királyfi!............
Minden mesében van egy bős királyfi,
Ki egy szerető tündérlányra lel,
S törjön rájok egész világ viharja, 
Egymást e kettő még sem hagyja el.
Oh, ábrándoztam, álmodoztam én is, 
Sokszor magános, hosszú éjszakán :
Mért nem vagyok én Argims királyfi,
S mért nem vagy le a Tündér Ilonám!

A gyermekszív nem fontol érett ésszel, 
Fényes jövőről ábrándot ha sző.
Es előliünk is édes álmainkban 
Oly rózsaszínnek tűnt fel a jövő. 

j Milyen boldogság, öröm lesz miuékünk 
Ha éldegélünk egymás oldalán,
Ha majd én leszek Argims királyfi,
És to leszel a Tündér Ilonám!

ti ha most már ábrándozni megkísérlem, 
Bus sejtelem fut végig szivemen :
Hiába minden a mai világban 
Mesékben van csak igaz szerelem!
A hűségnek nevét, is elfelejtik,
S tűnő percekig szeret csak a lány,
Nem leb bek én Argirus királyfi,
S nem lehetsz te a Tündér Ilonám!

fj Ö/,S&.
páratlanul édes, kitűnő szagú mus 
kotály passzatutti csemege szőlő László Imféne

ujfehértói szőlő telepéről

kontsek géza kereskedésében kapható,
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Elnök kijelenti, hogy Holló inditvá 
nya mellett 88, ellene pedig 93 szava 
zott Kossuth Ferenc kéri, hogy a bízott 
ság sürgősen tegyen jelentést.

Bakovszky István : Pótinditványt 
tesz, a mely szerint a bizottság 6 n- p 
alatt tegyen jelentés a háznak. (Nagy
zaj.)

— Nem lehet újból szavazni 1 — 
jobbról.

Bock dános szerint Kossuth indít­
ványa helyes, de Bakovszky pót inditvá 
nyál is eliogadja.

Tisza István gróf: Kérdi az elnököt, 
hogy miként fogja fel a szavazást. Ha 
helyesli az újabb szavazást akkor Kos­
suth indítványát fogadja el azzal, hogy ! 
a kérvény! bizottság az első rendes ülé­
sén terjessze be jelentését. (Általános 
élénk helyeslés.)

Holló: Fogadják el az indítványt 
egyhangúlag 1

Lengyel Zoltán bocsánatot kér
ISarÓthy László a mentelmi bizott­

ság előadója beterjeszti a jelentést Len­
gyel Zoltán ügyében, a melybon Len­
gyelnek engedetlen magatartásáért, visel 
kedése miatt és az elnökkel szemben 
való magatartása miatt a bizottság egy 
hangulag arra Ítélte Lengyelt, hogy a 
házat ünnepélyesen megkövesse. (Helyes 
lés.) A ház többsége elfogadja a bizott­
ság Ítéletét.

Lengyel Zoltán erre az utolsó előtti 
paci elején tel-áll és igy szól :

Egyáltalán nem volt szándékomban 
engedetlenséget elkövetni és a képviselő 
ház tekintélyét csorbítani. Tisztelettel 
ezennel a képviselőházat ünnepélyesen 
megkövetem. (Általános helyeslés.

A vesztegetési ügy.
Szívók Imre a parlamenti bizottság 

jelentését terjeszti be, a mely szerint 
Héderváry miniszterelnök teljesen ártat- j 
lan a vesztegetési ügyben.

Polcnyi : Hát a kisebbség vélemény ?
Szivák : Az is itt van !
Elnök felolvassa a interpellálok név 

sorát, de azok lemondanak a mai inter­
pellációról.

A kormány lemondásit.
Kimen Héderváry Károly gróf mi­

niszterelnök : Bejelentem a t. Háznak, 
hogy a képviselőház tegnapi határozat a 
követ kéziében beadtam lemondásomat. 
(Helyeslés balról.) Felkérem a t. Házat, 
hogy a mig az uj felelős kormány kine­
vezve nincs, ülést ne tartson. (Élénk 
helyeslés jobbról.)

Héderváry ezután egyenesen ki 
ment a teremből (éljenzés jobbról.) öt 
a kormány minden tagja követte. (Va­
lamennyien kocsira ültek és elhajtattak.)

A házban ezalatt percekig tartó 
lárma volt.

Kossuth Ferenc feláll és beszélni akar 
(Folytonos zaj.)

Elnök : Tévedés azt hinni, hogy a 
Miniszterelnök lemondásával a ház nem 
folytathatja tanácskozását.

Körben ellen.
Kossuth Ferenc: Kötelessége konsta 

tálni, hogy nem helyes, hogy az ország- 
8$ülés határozatával szemben a miniszte 
rium sztrájkoljon. Elismeréssel van a 
lötbség tegnapi magatartásáért. Mivel 
Héderváry lemondott, nem szükséges, 
tegnapi nyilatkozataival foglalkozni. — 
Szükséges ellenben, hogy Korber nyilat­
kozatait az országgyűlés visszautasítsa.

A szélsőjobboldal Hierunymi veze 
tésével kivonni a teremből. (Nagy zaj.)

Kossuth csodálatosnak tartja hogy a 
magyar miniszterelnök vissza nem utn 
sitotta Korber merényletét, sőt azt meri 
tegette. Az országgyűlésnek kötelessége 
bogy a legerélyesebben utasítsa vissza 
Korber beavatkozását. (Éljenzés a szél­
sőbalon.)

Szederkényi Nándor szintén vissza­
utasítja Körber beavatkozását.

Bakovszky István szerint a kormány 
helyesen járt el akkor, ha a lemondását 
a király már elfogadta (Elleumoudások.) 
de ha nem fogadta el, akkor itt kellett 
volna maradnia. Körbernek ama nyilat­
kozata ellen, hogy a hadsereg minden 
ügyébe beavatkozása van, pártja nevében 
a iegerélyesebben tiltakozik. (Helyeslés.)

Hock szerint Körber eljárását meg 
kell torolni.

Kubin.yi Géza : Körber ellen tegnap 
már megnyilatkozott az országgyűlés. A 
további vita most felesleges. Az uj magyar 
kormánynak majd lejjebb ke 1 szállítani 
a Körber nyilatkozatait. Egy bizonyos, 
hogy oly kormányt, a mely ezt nem teszi 
támogatni nem fognak. (Általános helves 
lés.)

Püiónyi Géza helyesli az elnapolást.
Elnök a Héderváry indítványára a 

kó-dést felteszi.
Madarász József permanens ülést akar
B»rta Ödön folytatni akarja az ülést.
Holló Lajos szombatra akar ülést.
Kaas Ivor felszólalása után
Elnök konstatálja, hogy a napirend­

hez négyen beszéltek, más fel nem szó­
lalhat.

A nagy többség erre elfogadja Hé­
derváry indítványát és a ház üléseit az 
uj kormány megalakulásáig elnapolja.

Ezzel az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.
Városi közgyűlés.

(il. nap.)
okt. 1.

Tegnap délután 3 órakor folytatta a 
város törvényhatósági bizottsága Puky 
Gyula főispán elnöklete alatt a város 
háza nagy tanácstermében a múlt hónap 
29 ón lemaradt közgyűlését.

A közgyűlést tegnap is pontosan 
3 órakor nyitotta meg elnöklő főispán, 
mely után a közgyűlés rögtön meg is 
kezdette tárgyalásait.

Helyi érdekű vasút.
A balkány—sámsoni stb. helyi ér 

dekii vasút nagylöntosságu ügye a teg 
napelőtti közgyűlésről tegnapra lemaradt 
s azt a közgyűlés mint első tárgyat tár 
gyalta le tegnap.

A vasút ügyében tegnap délelőtt a 
tanács rendkívüli ülést tartott, s a tanács 
ülésének határozati javaslatát a közgyü 
lés 21 szótöbbséggel cl is fogadta.

A vasút ügyének tárgyalása külön 
ben igen élénk volt a közgyűlésen, 
hozzászóllottalc Kiss Albert, dr. Fejér 
Ferenc, Freund Jenő, dr. Burger- Péter, 
Juhász Ignác és A ez él Géza városi fő 
mérnök.

A közgyűlés a tárgy alapos meg 
vitatása után végül elhatározta, hogy 
a Debrecen Sámson Ermihályfalva
illetve Sámson, Balkány. Nyíregyházig 
vezető gőzüzenni, keskeny vágányu helyi 
érdekű vasút építésére a közgyűlés 
200,000 korona törzsrészvényekben való 
hozzájárulást szavazott meg.

3

A hortobágyi csárda bérlete.
Szikszay Sámuel és neje azt kérik 

hogy a hortobágyi csárdát, tekintettel a 
csárda felvirágoztatása érdekében eddig 
tett szolgálataikra, adja ki nekik a köz­
gyűlés az árverés mellőzésével további 6 
évre.

Király Gyula v. tanácsos pártolólag 
előterjeszti, hogy adja ki a város kérel­
mezőknek a csárdát újabb hat évre árve­
rés mellőzésével, de a tanács javaslata 
szerinti évi — s az előző bérösszegnél 
nagyobb — 2700 korona bérleti összegért.

Tóth Kálmán nem ellenzi az ily mó­
don való bérbeadást, de kéri, hogy a 
csárda étel és ital árjegyzéke megszabás- 
sék s az idegen forgalom érdekében az 
árszabály szigorú betartása mindenki ál­
tal hozzáférhető panaszkönyv és a tanács 
utján szigorúan ellenőriztessék.

A közgyűlés Király Gyula tanácsos 
újabb pártoló felszólalására a csárdát 
Szikszai Sámuel és nejének bérbe adja, 
egyben felhatalmazza a gazdasági taná­
csost az étel és italárjegyzék betartásának 
szigorú ellenőrzésére.

Egyéb kissebb ügyek.
A debreceni ipartestületnek 300 

koronáig terjedő nyomtatványt szavazott 
meg a közgyűlés a beszerzési árban, 
Nagy Sándor kérelmét a Tóth ház utáni 
földek bérbeadása iránt elutasította. Erdei 
Mihály kegydíj kérelmét elutasította, 
Csajkos Gézát kegydij kérelmével a sze­
gényalaphoz utasította, Báthor Debreceni 
Lajosnak havi 20 korona, Vass Imrének 
havi 10 korona kegydijat szavazott meg, 
mig Medgyessy Károlynénak havi kegy- 
diját 10 koronáról 20 koronára felemelte, 
nyugdíjazta Kállai József gyalog rendőrt 
évi 324 koronával, a beteg Beke Imre 
városi kiadót további intézkedésig szabad­
ságolta s helyetteséül Raics Gyulát bízta 
meg, szabadságot adott Dr. Tóby Elek, 
Havanghy László és Nánássy Miklósnak 
s végül nehány állatorvosi és bábaoklevél 
kihirdetését tudomásul vette.

Ezzel a közgyűlést Puky Gyula fő­
ispán, a bizottsági tagok lelkes éljenzése 
közepeit, nehány rövid szép szóval esti 
5 órakor berekesztette.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hite 
lesitése ma délután 4 órakor lesz a vá­
rosháza nagytanácstermében Puky Gyula 
főispán elnöklete alatt.

X A községi iskolaszék ülése. A
községi iskolaszék legutóbb kitűzött ülése 
elmaradt, mert azon az iskolaszék tagjai 
határozatképtelen számban jelentek meg. 
Ezért a már kihirdetett tárgysorozattal 
az iskolaszék szombaton délután 3 óra 
kor a városháza kistanácstermében tartja 
meg Kovács József elnök, polgármester 
elnöklete alatt újabb ülését.

X Gazdasági cselédek, munkások 
megjntalmazása. A főldmivelésügyi minisz 
tér minden évben oklevéllel és 400- 100 
korona jutalomdijjal szokott kitüntetni 
két olyan gazdasági cselédet, vagy 
munkást, kik hosszú szolgálat, hűség, 
megbízhatóság és munkásságuk révén 
arra érdemesnek bizonyulnak. Mint min 
den évben ez idén is felhívta a főispánt, 
hogy erre nézve javaslatot tegyen. A fő 
ispán viszont a tanácsot szóllitotta fel e 
részben javaslattételre, Ezek alapján a 
tanács megbízta Király Gyula tanácsosi, 
hogy ezt a gazdáknak tudomására hozva 
őket felszólítsa, hogy amennyiben erre 

i érdemes cselédjük van, azt — minősité 
I -.-ét is igazolva — a tanácsosnál jelent 

.sók be, esetleges kitüntetésük, megjutal 
máztálásuk céljából. A tanácsos, az e
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részbeni bejelentéseket e hónap 4 ikéig 
szívesen fogadja el s terjeszti tol további 
eljárásul.

X Árverés a városházán tegnap 
délelőtt árverés volt a városházán. A 
sétákérti utón, az Ormódy villa és a 
nagyerdei csőszház mellett íekvő 1 Lo 
négyszögöl területuyi telket árverezték 
el A telek kikiáltási ára 0040 korona 
volt és dr. Sirváry Gyula főorvos vette 
meg 11314 koronáért. Az árverelö bi­
zottság tagjai voltak Komer Adolf ta­
nácsnok elnöklósével Oláh Karoly ta­
nácsnok, dr. Magoss György főügyész és 
Roncsik Lajos főszámvevő.

hó 15 ig engedélyeztetik. A hatvan és 
varga utcai ó és ujosztásu földek pedig 
továbbra is a társulat tulajdonában ma­
radnak.

II 1 R IB K.

EfiYH&Z és ISKOLA.
Egyházi gyűlések. A debreceni ev. j 

ref. egyház gazd. bizottsága 1. 03. | 
év okt. hó 2 án d. e. 10 órakor az egy 
ház tanácstermiben ülést tart. — A deb 
récén: ev. ref. egyház ösztöndíj ősz to 
bizottsága által 1903. év okt. ho 2 án 
d. e. 10 órakor az egyháztanácstermében 
ülést tart.

A nagyváradi püspök beiktatására
úgy volt hogy Haj du megye és Debrecen 
szabad királyi város is küldenek képvise 
letet. Ám az utóbbi napokban mindkettő 
megtartotta már havi gyűlését, a kép 
viséltetósre nézve azonban egyik sem 
intézkedett. Most, mint értesülünk, a 
képviseltetósből üdvözlés lesz, oly for 
mán, hogy mindkét törvényhatóság hiva 
talbá lépése alkalmából átiratilag sok 
szerencsét kíván az uj püspöknek. így 
vajúdnak a hegyek s lesz belőlük egy 
kicsike egérke. No de nem baj, mert 
mint halljuk a hitközség küldöttsége 
annál impozánsabb lesz.

A róm knth népiskolák kibővítése a 
hitközségi iskolaszék beadványával kap 
csői atban tegnapelőtt foglalkozott a vá 
rosi tanács, s az ügyre vonatkozó összes 
iratokat azzal adta ki a főmérnöki hiva 
tálnak, hogy a kérelembe foglalt elvek 
figyelembe vételével 8 nap alatt tegyen | 
előterjesztést a Tanácsnak. így már most i 
van rá némi remény, hogy ez a rég j 
húzódó ügy valahára megoldást nyer. i

Oivasöájtatosság. Még a dicső emlékű ! 
XIII. Leó pápa elrendelte, hogy október í 
hó egész folyamán szent olvasóájtatossá 
gok tartassanak a kereszténység ügyének 
jobbrafordulásáért világszerte. Minthogy 
a jelenlegi pápa IX. Fiús elődjének ez 
intézkedését a mai napig fentartotta, ez 
évben is megtartatnak ez áj tatosságok. A 
helybeli róm. kath. templomban ma d. 
u. *5 órakor lesz az első ily áj tatosság s 
az egész hó folyamán is műidig ez őrá 
ban lesz megtartva.

Ev. ref. gimnáziumi Tornakor. A 
Tornakor megtartotta alakuló ülését. 
160 tagja van a körnek- Felügyelő tanár 
Tóth Mihály. Elnök Röhrig Károly VIII. 
o., alelnök Medgyessy Gábor VII. o., 
főjegyző Sáfár László Vili. o , aljegyző 
Molnár Béla VII. o., elő tornászok Kai as 
Ferenc Vili. o., Zöld József VIII, o., 
Medgyessy Gábor VII. o., Kiesz Kálmán 
VII. o. Választmányi tagok : Ifuszág 
Oszkár, Gyulay József VIII, o,. Gáspár 
Mihály, Peleskey Sándor VII. o., Hajdú 
István VI. o., Balog János V. o. Pénz- 
tárnok: Karácsonyi András VIII. o.

SPORT.

A deb; eceni vadásztársulat ezúton
ói lesni tagjait, hogy a fácán kakas va­
dászata a mai naptól kezdve f. év nov.

Napló.

lp .rnwntini nyitva minden vaitr tv é< ii e 
napon d. e. 9—15-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—lü-ig és délután 2—6ig‘

Szept, 29 Városi közgyűlés,

* Október A mai napon kezdődnék 
a vig katonasorba felvettek bucsuzása. Az 
érzékeny bucsuzkodás azonban ezúttal el 
marad. Ebbe még csak belenyugszik va­
lahogy a legénység eleje. Nagyobb baj és ^ 
szomorúság, hogy akik a három esztendőt 
kiszolgálták, azokat a mai napon nem 
eresztik haza- Sok izmos kéz szorul ma 
ökölbe, sok becsületes magyar szívbe te­
lepszik ma jogos keserűség. De a magyar 
fiuk elkeseredésükben se feledjék, hogy 
a nemzeti ügyért, a hazáért szenvednek.
A katonai fegyelem ellen ne vétsenek, 
mert csak magukat döntenék bajba s a 
nemzeti ügynek hasznára ez nem válnék 
Viseljék hát bókességes türelemmel a rá- 
jék szakadt csapást. Egy pillanatra sei 
feledjék, hogy nemcsak katonák, hanem 
magvarok is. Mint katonáknak és mint 
magyaroknak egyaránt kötelességük türn- 
és remélni !

* A városi főügyész lemondása.
Ábrahám László városi főügyész tegnap 
beadta állásáról való_ lemondását és egy 

I úttal nyugdíjazását kérelmezte
* Az Őszi vásár. E héten van a 

debreceni vásárok közt a legnagyobb, 
az őszi vásár, vagyis a hires Mihály 
napi vásár. Tegnap és tegnapelőtt volt a 
bőr, gyapjú, méz, dió, toll, gabona és 
termény vásár. Ma a zsidóünnepekre való 
tekintettel a vásár szünetel. Holnap lesz 
a juhvásár, szombaton és vasárnap a 
sertésvásár, vasárnap és hétfőn a lóvá 
sár, hétfőn és kedden pedig a barom 
vásár. Ugyancsak holnap kezdődik a 
kirakodó vásár is és tart vásár vasárnapja 
utáni szerdáig.

* Az önkéntes iskola átadása. Teg­
napi reggel 9 órakor volt az újonnan épii 
tett önkéntes iskolának az átadása. Az 
átadásnál a város részéről Vecsey Imre 
v. főjegyző elnöklete alatt jelen volt 
Szabó Kálmán v. tanácsos, dr. Magoss 
György v. főügyész, dr. Balkátiyi Ede 
főorvos, Latinovics Mihály áll. építészeti, 
Aczél Géza városi főmérnök és Szilágyi 
János v. mérnök. A katonaság részéről 
megjelentek a temesvári VII. hadtest 
parancsnoksága által kiküldött intenda- 
túrái képviselő, továbbá a 39-ik cs. és 
kir. gyalogezredtől Vogel ezredes, Nő 
ring őrnagy és Förster Károly kapitány. 
Úgy az átadó, valamint átvevő bizottság 
az épületet tökéletesnek találta, pót 
munka szükségét nem látta s az átadás

ról jegyzőkönyvet vett föl, mit a tanács 
elé fognak terjeszteni. Ezzel az önkéntes 
iskola újépülete a katonai hatóság gon 
dozásába és használatába került.

* A hervadás évadja. A meddig a 
szem ellát : mindenütt hervadás van. A 
kopár tarlókon őszi szól sivit, az erdő 
útjait hulló levelek takarják, elvirilott a 
rozinarin, szegfű, muskátli, orgona virág 
és a rózsa, s velünk együtt eltűnt a nyár 
is. Elmúlt a sárga szdhnakalapok, fehér 
batisztruhák évadja, s szívesen öltjük 
már magunkra a melegebb ruhát. — A 
levélhullató ősz hatása egyébként nem a 
városban látható igazán, hanem künn az 
akácfás kis falvakban, ahol most folyt 
javában az őszi takarítás, hogy Szent 
Mi Irályra minden igazhivő portáján rend 
legyen. És elkövetkezett a kukorioafosztás 
ideje is. Ez faluhelyen az őszi hangver­
seny évad, amikor minden portán nótaszó 
haliik. Este mikor a hold sarlója már 
fölragyog az égboltozaton, összegyűlitek 
a szomszédból a leányok és legények, s 
muukaközben öreg estig dalolják a szab­
iiéi szebb szomorú nótákat. Mert úgy il­
lik, hogy hervadáskor csak a szomorú, 
őszi nóták.

* Bírósági áthelyezés. Ő felsége a 
király Dr. Grandpierre Károly székely 
udvarhelyi és Nagy Kálmán debreceni 
kir. aljárásbirákat saját kérelmükre köl­
csönösen áthelyezte.

* Eljegyzés. Lábas Gyula kultur 
mérnök eljegyezte Nehéz Gábor helybeli 
földbirtokos leányát, Etelkát.

* Honvédönkéntesek vizsgálata Hon 
védozredünk önkéntesei e napokban tét 
ték le a budapesti I. kerületi parancs 
nokság előtt a tartalékos tiszti vizsgát, 
melyen a bpesti 1 ső, a gyulai 2 ik, a 
debreceni 3 ik és a nagyváradi 4 ik hon 
vódezred önkéntesei összesen mintegy 
130 an vettek részt. A vizsgálaton alig 
7—8 bukott el s igy az eredmény dicsé 
teles, most az egyes ezredek mintegy 
ezredenként 24—28 önkénteséből alig 
bukóit el 2—3 om. Az eredményesen ie 
vizsgázott önkéntesek őrmesteri ranggal 
természetesen mindanyian már tel is ko 
lőtték a hosszú kardot.

* Hossza nap. Ma van a zsidóknak 
legnagyobb ünnepük : a hosszú nap. 
Már tegnapi délután beállott az ünnep s 
ezzel együtt a böjt is, mely' ma csillag 
feljöttéig tart. E napot az engesztelés 
napijának is nevezik a zsidók, mert e 
napon bűneik bocsánatáért imádkoznak.

* Hirdetmény. Az 1888 évi VII. t. c. 
12 § a alapiján figyelmeztetem és szigorú 
kötelességévé teszem az összes helybeli 
marhakereskedőknek, hogy a másvidékről 
származó és tovább tartásra szánt, szarva» 
marha behozatalást 1.2 óra lefolyása alatt 
a mezőrendőrségen bejelenteni, a marha 
leveleket ugyanott átadni tartoznak és 
amennyiben behozott szarvas marháikat 
a városi legelőkre kihajtani szándékozná­
nak azok előzőleg 8 napiig elkülöniteudők 
és a városi m. kir. állatorvos által nieg- 
vizsgálandók. Debrecen 1903. szépít- JU 
Dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapilány

* Eltűnt hivatalnok. Relytélves ügy 
foglalkoztatja rendőrségünket. Ugyanis 
Herman Sándor fővárosi hivatalnok va 
sárnap ottani lakásáról eltűnt. Lakásán 
hagyott 4 revolvergolyót és egy levelei, 
melyben azt Írja, hogy azt a négy fU 
Ivót annak hagyta ott, aki az ő vesztet 
akarta. Hétfőn érkezett Herman L ebre 
cenlie. Itt fogadóba szállt és levelet irt, 
melyben elmondja, hogy öngyilkos lesz. 
A levél feladása után a szállóból eltun». 
Hozzátartozói a levél vétele után azon



nal vonatva ültek s Debrecenbe érkeztek. 
a rendőrség megindította a nyomozást 
1 az öngyilkos szándékú hivatalnokot

eddig nem találták meg. Herman 
«■indor egyébiránt középtermetű, barna, 
Skszemü ember. Eltűnésekor sötétkék 
ruha volt rajta Ruháit és csomag,át a 
Szállodában hagyta, bo hozzátartozol 
átvették. A nyomozás folyik.

* Halálozások. A tegnapi nap folya 
XQ a kővetkező haláleseteket jelentették

L az anyakönyvi hivatalban; Buttyán ÜSJ3 Sör. kall,. 29 éré., Télh Fe 
reneué es. ref. 58 éves.

* Az eskütéri hid. A budapesti eskü 
térj Erzsébet-bid felavatása október 10 -én 
megy végbe nagy ünnepségek kíséreté­
be a Káprázatos pompát fognak ez alka­
lomból kifejteni s a hid környékének 
minden épülete lobogodiszt olt. A király 
maga is jelen lesz, akt az uj alkotást 
személyesen adja át a forgalomnak, az 
nrs-á'' nagyjainak és előkelőségeinek je­
lenlétében A hid a világ legbámulatra- 
móltóbb alkotásainak egyike.

A bicskái nadályok. Hetedhét ország 
ban nem volt párja a bácskai lányoknak. 
Szépek, mint a korán feslő rózsabimbó, 
aki egyszer azokba a bogár szemekbe 
tekintett, nem tud azoktól szabadulni, 
fcry volt’ez eddig, de ezután másképp 
ieáz, mert a Bácska hivatalos lapja, a 
.6 ácsmegye — a szép bácskai lányokat 
csúfosan leszólta, ezentulra a piócák ősz 
lábába sorolta őket. A hivatalos lapban 
ugyanis a következő versike jelent meg, 
valószínű a megye hivatalos poétájától:

Aranyílmok !
Aranyélmok ! ifjú álmok
Mért "mosolygok szívből rátok ?

Ígérgettek, Ígérgettek ...
Meddig liigyjek én még nektek V

Arany álmok : ti szép lányok,
Ti szívón élő nadályok !
* Gólya a cirkuszban. Nagykikindán 

a múlt vasárnapj országos vásáron tör­
tént. A délutáni órákban egy Malek 
nevű cirkusznő éppen a legmerészebb 
mutatványait adta elő a vásári közön­
ségnek, mikor egyszerre a fiatal nő 
szédülni kezdett, a válán álló két gyer­
meket nagy ügyességgel lerázta magáról 
és a közönség elől eltűnt. Beszaladt a 
eirkuszbódóba s itt, mint később kidé 
rült, egy egészséges fiúcskának adott 
életet.

* X. Pius elhagyja a Vatikánt. 1870. 
szeptember 20-dika óta egy pápa sem 
hagyta el a Vatikánt. Mikor azon a na­
pon n. Viktor Ernáiméi csapatai elfoglal­
ták Rómát, IX. Pius bevonult a Vati­
kánba, ahol fogolyként élt egész haláláig. 
Nem lépett ki a Vatikánból hosszú ural 
kodása alatt XIII. Leó pápa sem, aki 
szintén fogolynak tekintette magát. An 
nál meglepőbb most az a hir, mely a 
római Tribuna hasábjain jelent meg. A 
római lap szerint X P.us pápa készül 
elhagyni a Vatikánt s az újság hire sze 
rint meglátogatja a montekaszinói apát 
ságot és a cava-de tírennei kolostort.

* Az amerikai cselédek követelései. 
Amerikában a cselédüknek épp olyan 
sgyesületi szervezetük vau, mint például 
a szociálistáknak. Ennek a szövetségnek 
I,Household Worker Protektive Union“ 
a neve és ez szokta körvonalozni a cse­
lédek követeléseit a munkaadókkal szem­
lém Ez a cselédegyesület ugyancsak meg 
védi tagjainak az érdekeit. Most olyan 
követelésekkel lép fel, hogy a háziasszo­
nyok már előre is reszketnek. Azt köve- 
teli az egyesület, hogy annak a cselédnek

kilenc hónapja van egy helyen, két
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heti szabadságot és ez alatt az idő alatt 
teljes fizetést adjon a munkaadó. Egy 
másik követelés a következő: minden 
hölgy, aki cselédséget tart, köteles bizo­
nyítványt bemutatni arról, hogy milyen a 
jelleme. Ezt az Írást az a cselédszemély­
zet állítja ki, amely legutoljára nála volt, 
Ez a követelés is elég szigorú már, mert 
ugyan melyik cseléd állítana ki akár nál- 
lunk is jó bizonyítványt az úrnője részére 
de ez a harmadikhoz képest még nagyon 
enyhe. Ebben azt kívánja az egyesület, 
hogy a eselédszövetség esyik tagja sem 
bocsátható el a szolgálatból alapos ok 
nélkül. Hí ilyen elboc látás történik és az 
egyesület is ok nélkül valónak találjá, 
akkor a szövetség tagjainak mm szabad 
többé ilyen helyen szolgálatba áUaniok.

* Szerb egyetem Délmagyarországon.
Egy bécsi újság azt a szenzációs hirt 
közli, hogy a magyarországi szerbek leg 
közelebb uj követelésekkel fognak föl 
lépni, ugyanis első sorban a szerbek igó 
nyelni fogják egy uj egyetemnek Verse 
cen vagy Újvidéken leendő felállítását. 
Az illető bécsi lap, az Information, a 
szláv propoganda minden mozzanatáról a 
monarchiában jól van értesülve s maga 
is hitalmas támogatója annak. További 
elbeszéli, hogy az Omiadina párt a leg 
közelebbi napokban Karlócán, kongresz 
szust tart, hogy határozz inak a fölött, 
mi volna teendő a szerb egyetem érdeké 
ben és mi módon lehetne minden szerb 
községet Magyarországon szerb népkönyv 
tárral ellátni. A kongresszus célja to 
vábbá az illető közlemény szerint a szerb 
pánszláv hitközségek politikai szövetke 
zetekké való szervezése. A szerb egyetem 
terve természetesen csak agyrém. Ugyan 
honnan vennék ehhez a pénzt, a hallga 
tékát és a tanárokat ? Hanem a szerb 
pánszláv hitközségeknek politikai szer 
vezkedése már felhívja az állami ellen 
őrző közegek figyelmét.

* Beszélő frizurák. A japáni nők oly miivé- 
szieson tudnak fésülködni, hogy a frizurájukból 
nyomban meglátni, vájjon a viselője leány-e, aki 
férjhez óhajt menni, avagy özvegy, aki vigasztal­
hatatlan, vagy pedig olyan özvegy, aki szívesen 
fogadná a vigasztalást, ha akadna megfelelő lo- 

V'iatal leányok legyező- vagy pillangó-vag.
formájú frizurát viselnek és ezüstös vagy színes 
ékszerekkel díszítik hajukat — özvegyek, akik a 
rózsás láncot újra fel szeretnék venni, teknős- 
békacsont haj tűvel erősitik meg hátul a hajukat 
_ végül özvegyek, kik halott urukhoz örökre 
liivek akarnak maradni, rövidre nyiratják haju­
kat és semmiféle ékszerrel nem díszítik.

* Leégett kazlak. Körülbelül hét ilyen 
és hasonló cimü hir jelent meg a Szabad 
ságban az elmúlt nyár alatt s e tüzek 
mindegyike Lichtstein Samu és Dezső 
balmazújvárosi birtokosok tagjain történt 
Tegnapelőtt ugyanazoknál 2001) négyszög 
méter területen levő szénakazal égett le 
11 ezer korona értékben. Tegnap ismét 
tűz volt Lichlsteinék birtokán. Mintegy 
900 köbméternyi gyepszónakazal hamvadt 
el. A tűz oka, mint a többi esetekben is. 
ismeretlen. A kár 3200 korona, mi azon­
ban biztosítás utján megtérül.

* Magyariék kitüntetése. A Népszin 
házban lefolyt cigány hangverseny zene 
karai közt a bíráló bizottság tegnap ősz 
tóttá ki a kitüntetéseket és jutalmakat. 
Az első dij aranyérem volt, melylyel 15 
cigányzenekart tüntettek ki. A Magyar! 
Testvérek, a kik kitűnő debreceni zene 
karukkal részt vettek a versenyen, szín 
tén aranyérmet kaptak. A kis pöttön 
Magjmri gyerek, az ifjú Imre szintén 
külön aranyérmet kapott.

* Hálókocsik a debreceni vonalon A
Budapest—Máramarosszigeti vonalon a

hálókocsik menetrendje a következő: 
Budapest keleti pályaudvartól indul este 
7 óra 5 perckor, ide érkezik éjjel 2 óra 
33 perckor. Innen indul Mármarosszigeí 
felé 2 óra 50 perckor, oda érkezik délelőtt 
9 óra 48 perckor. Mármarosszigetről in­
dul délután 3 óra 52 perekor, Debrecenbe 
érkezik este 10 óra 9 perckor. Innen in - 
dúl 10 óra 27 perckor, Budapest keleti 
pályaudvarra érkezik 5 óra 45 perekor 
reggel. A hálókocsik dijai: Budapestről 
Mármarosszigetig vagy viszont I. osztály 
12 korona, II. osztály 9 korona. Buda­
pestről Királyházáig vagy viszont I. oszt.
9 60 korona, II. osztály 7.20 korona.

* Elveszett egy fekete szőrű angol 
szetter kutya. Négy lába fehér, Nimród: 
névre halgat. Szives megtaláló jutalom­
ban részesül. Csapó u. 59. sz. alatt.

* Rövid hitek. Pánszláv tanulók 
bünhödése. A rimaszombati prot. fő 
gymnasium hat növendékét pánszlávos 
kodás miatt az intézetből, illetve kettőt 
az ország összes tanintézeteiből kizártak-
— N égy cimü újság. A temesvári 
nyomiászok sztrájkolnak, a négy napi 
lap ennek következtében tegnap közös 
szöveggel jelent míg, legelői a négy lap 
egymás alá nyo nőtt címével. — Szeren 
esés utat! Kórodi Lrz Lajos bakszász
— sajnos 1 — képviselő a kár. Kúria egy 
súlyos Ítélete által elkedvetlenítve Berlinbe 
költözik. Arra kérjük, hogy magyar csa 
ládi nevét hagyja vissza, ne szennyezze 
be rágalmaival. — Tömeges mérgezés.
A budapesti Erzsébet szegényházban 132 
egyén lett beteg, akik ugyanazon edény 
ben fő t borjúhúst ettek. A vizsgálat 
folyik, lngy mi okozta a mérgezést. — 
Szobrot egy szabadsághősnek. Gróf 
Teleky Sándornak, a magyar és olasz 
szabadságharc és a spanyol karlista 
mozgalom hősének, — aki jeles irc 
s mi id két minőségében Petőfi jő 
barátja volt, a költői parkban szobrot 
akarnak emelni. —,A nemzetiségek rná 
sut és nálunk. Észak Schleswingbep 
azokat a dán parasztokat, akiknek kutya: 
porosz hivatalnokokat megugatnak, meg 
büntetik, bezzeg minket bátran ugatnak 
a pánszláv és dákóromán kutyák. — 
Családi dráma. Vér István prázsinárí 
pálya'elügyelő felesége családi viszály 
miatt kis gyermekével vízbe ölte magát; 
Vér kétségbeesésében szintén öngyilkos 
lett. — Öngyilkos hadnagy. Szenti vány; 
Pál, az Eperjesen állomásozó 9 ik hon 
védezred hadnagya tegnapelőtt halántékon 
lőtte magát; életéhez nincs remény —
A regényhős rége. Az a hir kezd tér 
jedni, hogy a Giron, a szerelmes nyelv 
mester egy7 londoni kórházban, tüdő 
gyuladás következtében meghalt.

x A tífusz járvány ellen legbiztosab- 
ban óvakodhatunk, ha avasuj falusi Orosz- 
lánvizet isszuk. Orvosok bizony itják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetett 
Az Oroszánviz a legolcsóbb savanyuviz. 
Ecry üveg ára 0 kr. Kapható egyedül sí 
Schwartz- féle dohány tőzsdébe Piac uh t 
29. a városházával szemben.

* Olvassuk a ,.KARIKAS“ éle-
lapot.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szi ne hagyott avagy elpisz Kötődött ruhá­
ikat olcsó árak mellett Ivoncz J ozsefne. 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Batthánr 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zaaae® 
során.

x Van szerencsém a nagyrabeesuüt 
liölgv közönségnek tudomására adni, hogy 
az ideikülföldi bevásárlási utamról visz a- 
szatérve, raktáramat ezúttal is csak >
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legutolsó divat termékeivel szereltem fel. 
Idi és leány paietok köpenyeg. női felöl 
föle és többi szokásos cikkek most is 
i legnagyobb választékban vannak kész
Mben minden válfajban de mindenütt a 
legmérsékeltebb árakon. Amidón tehát a 
nagyrabecsült hölgyvilágot dúsan felsze 
r@lt üzletemnek szives megtekintésére 
kérem és magamat, annak további becses 
pártolásába ajánlva, vagyok k iváló tiszte 
lettel: Haimágyi SánntL

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyari Testvérek zene 
kara játszik.

Rendőrök és kocsisok véres harca.
Ötven sebesült.

— Távirati tudósítás. —
Budapesten nagy méretű bérharc 

tört ki, melyet a fuvaros kocsisok indi 
toltak gazdáik ellen.

A bérkarcolók megígérték Rudnay 
főkapitánynak, hogy a rendet fentartják 
és nem nyúlnak erőszakhoz. Ezt az 
ígéretüket azonban megszegték.

Fővárosi tudósítónk táviratozza, 
hogy a bérharcolók közül mintegy há 
romszázan megtámadták Weher József 
fuvarozó vállalatának embereit, mert 
ezek dolgozni akartak. Négy rendőr volt 
jelen ; ezeket oly dühösen ostromolta a 
tömeg, hogy kardot kellett ráníaniok s 
kis bija, hogy agyon nem verték őket. 
De busz lovas rendőr érkezett és ezek a 
lázongok közé vágtattak.

A bérbaieolók tábora eközben ezer 
főre nőtt és ez az ezer ember valóságos 
véres csatát vívott 6‘4 lovas és 24 gya 
log rendőrrel, a kik a rendet helyre 
akarták állítani.

Iszonyú hadakozás támadt. Otvennél 
több a sebesült és mondják, hogy a ha 
lőttek is vannak, mert több revolver 
lövés is történt.

A rendőrség még nagyobb zavar 
gásoktól, tart, ezért katonai segítséget 
kért és kapott.

Egy rendőrt lelőttek a lováról. A 
szerencsétlen haldokolva bukott le a 
földre. Ekkor a rendőrök is lőttek. A 
katonaság megérkezett és szuronyszegezve 
szorította vissza a zavargókat.

EGYLET.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Mcgnyitóelőadáa október 1 én.
Ok/. 1, csütörtök A tituk, vígjáték. Klfször 

ítéltet A.
Okt. 2. péntek A titok, vígjáték. Bér­

let B.
Okt. 3. szombat A titok, vígjáték. Bér­

let C.
Okt. 4. vasárnap délután Anzalai uram leá­

nyai. vígjáték, este A piros htyyelláris, népszínmű, 
Bérlet A.

— Elfő előadás. A (’ebreceni szintár 
sulat tegnap hazaérkezett M.-Szigetről, 
a hol két hónapon át felette sok diadal­
ban volt része. Az első előadás itthon 
ma este lesz, a mikor A titok, Wolf 
Pierre vig,játéka kerül bemutatóra. Ez a 
vígjáték a Nemzeti Színház műsorából 
való s rendkívül mulatságos darab és ér­
tékes alkotás. A vígjátékot pénteken és 
szombaton megismétlik.

SZA li A H ti A n ________

TÁVIBATOK.

Héderváiy lemondása.
Budapest, szepf. 30. Héderváry gróf 

lemondó táviratára Bécsböl még nem 
jött felelet.

A Ház összehívása.
Budapest, szept. 30. Szederkények 

és a néppárt 20 tagja délután kérvényt 
nyújtott Le Apponyi házelnökhöz, hogy 
szombatra isméi ülést hívjon össze.

Főispán a nemzeti ügy mellet.
Zilah, szept, 30. Szilágymegye mai 

közgyűlésén Vesselényi Miklós főispán 
nagy beszédet mondott, óhajtva a nem 
zeti követelések teljesítését.

A katonai toborzás ellen.
Déva, szép*. 30. Hunyadmegye al 

ispánja megtagadta a badkiegészi'ő pa 
rancsnokság átiratának teljesítését, mely 
szerint szólítsa fel a hadkötelezetteket 
önkéntes jelelenikezésre. Ezt a toborzási 
felhívást az alispán törvénytelennek 
nyilvánította.

A cár Bécsben.
Történe mi hangverseny a sz nházbai

A debreceni dalegjlet ez év decembe 
hónap 3 ikán nagy történelmi hangve 
senyt szár dc'kozik rendezni szinbázun 
ban. Ez óiból tegnap az iránt nyújtót 
be a tanácshoz kérelmet, hogy e célbe 
a szokásos feltételek mellett engedj 
át a tanács a dalegylet céljaira a szi; 
ház helyiségeit, A tanács a dalegyle 
kérelmét előreláthatólag teljesíteni is fogja

A rabsegélyző egylet választmány: 
október hó 5 én d. u. tél G órakor gvi 
lést tart a kfr. .törvényszéki palota e 
küdtszéki várakozó termébe. Több fonto 
ügy vár elintézésre e gyűlésen, melyre; 
személyre szóló meghívók a napokba]
ÓA dCl/ szét' De ezen az u,on is má 
előre felhívjuk az illetékesek figyelmét i 
gyűlésié.

Bécs, szept. 30. Miklós cár ma dél 
előtt 10 óra 30 perckor nagy kíséretével 
a pompásan földiszitett nyugati pálya 
udvarra érkezett, ahol a király, a főher­
cegek és egyébb méltóságok ólén fogadta, 
A pályaudvaron zászlós és zenés disz 
század állt föl, élén Ottó főherceggel. 
Azon főhercegek, kiknek orosz ezredeik 
vannak, ezeknek egyenruháját viselték 
orosz rendjeleikkel. A vonat berobogása 
kor felhangzott az orosz hymnus. Kirá 
lyunk, aki orosz ezredének egyenruháját 
viselte, rendkívül szívesen üdvözölte a 
cári. A két uralkodó barátságosan kezet 
szorított és kétszer megcsókolták egy 
mást. Ezután eltéptek a diszszázad előtt, 
mire a főhercegek bemutatása követke 
zett. Az uralkodók a tüzérség üdvözlései 
közt a schrönbruni kastélyba hajtottak, 
ahol a főhercegnők üdvözölték a cáit. 
Az uralkodók ezután rövid időre vissza 
vonultak lakosztályukba. Délben disz
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dejeneur volt, melyet cercle követett 
Délután fél 3 órakor az uralkodók 
Murzstegre utaztak.

Bécs, szept. 30. A Schőnbrunbaa 
tartott diszreggelin a király felköszön 
tötte a cárt, mire a cár hasonló szives 
hangon válaszolt és kiemelte hogy a két 
nagyhatalomnak a Balkánon való együtt 
működése az általános béke erősítésére 
szolgál.

Kirabolt nagytőzsde.
Arad, szept. 30. A városházzal szem 

ben elhelyezett nagytőzsdét az éjjel kira­
bolták. A nyomozat kiderítette, hogy a 
nagytőzsde boltajtaját éjjel álkulcscsal 
nyitottak ki, a honnan nagymennyiségű 
bélyeget, készpénzt és szivart raboltak ei. 
a nagy tőzsdével szomszédos Kér pel-féle 
könyvesboltot szintén feltörték, do csak 
20 koronát vihették el. — Megkísérelték 
ugyan, hogy a Wertheim pénztárt kinyis 
sák, de ez a betörőknek nem sikerült.

Gabona tőzsde.
Budapest, szept, 30 Buzakinálat mérsékeli vé­

telkedv gyönge — Lanyha irányzat mellett 12,000 
métermázsa került forgalomba 2 és fél fillérrel 
olcsóbb árakon, Egyébb gabunanemek bágyadtak, 
dő szép,

Búza októberre 7.50-51
, novembere 7 70—71

Rozs október 6.19-20
, októberre 6.48-49

Zab októberre 5.38-30
. novemberre 5 66-67

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Elitéit gyilkou Három napi tárgya 

lás után tegnap hozott Ítéletet a törvény 
szék Pincés Imre ellen. Az esküdtek 
igazmondása alapián a törvényszék Pincés 
Imrét 14 évi [egyházra ítélte.

Begénycsariiofe

Harmadik rész.

(Folytatás.)
E szavakkal letette a pipáját, hogy 

keblére zárhassa a fiatal embert, a k) 
nyugodtan eltűrte ezt a heves ölelést.

— Enyje, be jókor jöttél. Az ebéd 
az asztalon van és te velem ebédelsz.

Aztán odafordult a két fiatal paraszt- 
lányhoz, a kik a hátérben megálltak és 
csípőre tett kezekkel, tágra meresztett 
szemekkel bámultak a vendégre:

— No, Sandrina, meg te Zélia, mit 
bámultok, mint a borjú az uj kapura r 
Gyorsan még egy terítéket és tálaljátok.

— Hát már Honorine nincs itt ma­
gánál, doktor bácsi ? — kérdé Savinien, 
szemmel kisérve a két csinos lány sürgé 
sét-forgáséi. ,

— Nem a, Honoriné in eg vénült ts 
visszavonult a falusi birtokára . . . fel­
váltottam hát a régi öreg gazdasszonyo- 
mat két fiatalra. Mindketten külömben 
Honorine testvérhugai.

Aztán, midőn észrevette a pajkos 
mosolyt Savinien ajakén, erélyesen tilta­
kozott. ,, , ,

— Haszontalan fickó, mikkel nem 
gyanúsítasz! Az én koromban az embei 
Bár nem jár a lányok után. Jo ideje^le-
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atpk cáiuoa arcokat magam körül 
m ; az eszthetikai ízlésem megkívánja

* ha/ember, az a ki félremagyarázza 
ez ' Vz alatt asztalhoz ültek és Ville-

• „ flVé8 közben kikérdezte a vendégét. 
m‘ Ü Hogy vannak az otthoniak ? ... 
Na»yapád meg édes apád bizonyosan 
ffines meglepetéssel tapasztalták, hogy 
Síyen előnyöse,, változtál meg az utóbbi

időbein ^ __ mormogta Savinien, a
tegnap esti jelenetre gondolkodva — ké- 
1 n.henne . . . Hiszen ismeri az ő 
nézeteiket Sót ellenkezőleg attól félek, így azoknak a nézeteknek hallatára, a 
melyeket én vallók, inkább kissé meg-
rékönvösödtek. ,

__ Hát igaz. hogy kissé elmaradtak 
a mai világtól és hogy az elveik is ős- 
Lk m/ir de mindazonáltal nagyon rósz. 
szül tennéd, ha felháborítanád őket olyan 
theoirák hangoztatásával, a melyeket ők 
nem tudnak megérteni. ...

— Én egyszerűen előadtam nekik
azt, a mit ón helyesnek és igaznak tar- 
tok

' — Persze, persze, fiatal koromban 
én is olyan engesztelhetetlen voltam, 
mint a milyennek téged gondolák és ön - 
kénytelenül is támadó álláspontot foglal­
tam el. De tudod, édes fiam, már a mi 
korunkban az ember úgy ragaszkodik a 
véleményéhez, mint egy kedves megszo­
kott kabáthoz és nem szívesen látja, ha 
olyan magad forma fiatal rajongó, mint 
te'vagy, lábbal tiporja. .

— Rajongó "? — tiltakozott bavimeu 
a sértett önérzett hangján. — Csalódik 
doktor ur. Eu meg az én barátaim a lel­
kesedést meg az érzókenykedést a téve­
dések megannyi kiforrásának tartjuk és 
mi elvben sohasem lelkesedünk.

(Folyt, köv.)

Magvar királvj államvasutak

1324351903 sz.

Hirdetmény,
Anga megálló rakodóhelynek a gyorsáru 

forgalomra való megnyitása.
A miskolcz-Kassai vonalon Zsolcza 

és Szikszó állomások között fekvő Anga. 
megíiló-rakodó hely, mely eddig csupán 
a személy, podgyász és koc-irakományi 
tetieráruforgalomra volt berendezve, a 
gyorsára forgalomra is megnyitatott.

Teherdarabáruk fel és leadása 
szentül is kivan zárva.

A nevezett megálló rakodóhely a 
m- kir, államvasutak vonalain érvé­
nes kilométermutatóba és helyi áru 
Szabásba 11. rész: már fel lóvén véve 

az ott fel-vagy leadott gyorsáruk dij 
^ámítása a nevezett vonalakat, illető­
ig oly viszonylatokban melyekre nézve 
álomási diszabások léteznek, arcokban 
‘“-öntetett, minden egyéb helyi vi- 
!7'onylatban pedig a kilométermutatóban 
j°glalt kiloraátertávolságok alapulvéte- 

az említett helyi árudijszabás 
— megállapított határoz-

i nyok mérvadása szerint eszközölte­
tik.

lével
í[( fejezetében

Ang megállórakodóhely agyorr-
h forgalomra történt megnyitásával 
v§)'dojüteg önálló elszámolóheíylyé mi

nősittetvén, ennélfogva a kocsik meg­
rendelése és a gyorsáru és kocsirako- 
mányi teheráru küldemények feladása 
illetve kiváltása többi már Zsolcza ál­
lomáson, hanem, ott helyben eszközöl­
hető.

A szóban forgó megálló rakodó 
hely forgalmának ezen kibővítése folv- ' 
tin az említett hely árudijszabás 57 
oldalán az ötödik rovatban kitüntetett 
2-es szám valamint a nyolcadik rovat­
ban. Zsolcza állomás neve, törlmdő 
ellenben ugyanott a harmadik rovat 
ban (gyors-ás kocsi rakományi teher, 
áruforgalom) 2 es szám bejegyzendő, 
végül pedig a kilométer mntatóbau 
valamint az állomási díjszabásban az 
Anga megállórakodóhely neve előtt fog 
Iáit ff jel fjeire változtan-ló.

Budapest, 1903 évi szeptember 
hóban.

Az igazgatóság.
( UtAnnyomás nem dijaztatlk.)

Üzletvezetőség. Zágráb
32710—1903 számhoz.

Pályázati hirdetmény
A magy. kir. államvasutak alólirot 

üzletvezetősége nyilvános pályázat ut­
ján biztosítani kívánja a vonalain al­
kalmazott azon hivatalnok és hivatal­
nok gyakornokai részére szükséges 
egyenruha darabok készítését, kik a fen 
álló egyenruházati szabályzat éneimé­
ben szolgálatközben egyenruhát viselni 
tartoznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatal­
nok gyakornokok által rendszerint vise­
lendő egyenruha darabok a követ­
kezők :

1. ) Nyári zubbony.
2. ) Tavaszi és őszi zubbony.
3 ) Téli zubbony.
4) Nyári nadrág (sötétkékem)
szürke v. drapp szinti posztóból.
5. Tavaszi és fi zi nadrág.
6. Téli nadrág.
7 T (Viszi és őszi felöltő
8 Téli felöltő.
9 Nyári sapka.

10 Nyakra való.
11. Keztyü.
12. Karköiő.

Az 1—8 tétel alatt felemlített ru­
hadarabok készítéséit íz megkívántaié 
felsőkelméket tartozik azon cég, ki az 
1—8 tétel alatt felsorolt ruhadarabok 
elkészítésével megbizatni fog egy belföldi 
posztógyárosnál beszerezni.

Ezen ruhadarabok elkészítésére és 
szállítására vonatkozó részletes feltéte- 

1 lek megszerezhetők az alulírott iizletve- 
zetőségnél a hivatalos órák alatt, mely 
feltételek aláirattan az ajánlattal együtt 
következő felirattal ellátva: ,,Ajánlat a 
hivatalnoki egyenruha darabok elkészí­
tése iránt“ 1903. évi október hó 10 én 
déli 12 óráig az alulírott üzletvezető­
séghez benyújtandók, vagy posta utján 
beküldendők hova is bánatpénz képen 
mely esetleg óvadék gyanánt is fog

szolgálni, 400 korona készpénzben vagy 
értékpapírokban 1903. évi Október hó 
9 déli 12 óráig küldendők.

Az alulírott üzletvezetőség fentartja 
magának a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül tekintett nélkül az aján. 
lőtt egységárakra szabadon választási 
son.

Keit 1903 évi Szeptember hóhm.
A m kir. államvasutak üzletvezető sége Z ág4b

Uj mosó és vasaló intézel ^
— fő Ü. 4Í Laaorscht palota az a Barbu.
a n. é. közönség szives tudomására 
hozom hogy úgy férfi mint női fe­
hérnemű mosást és vasalást a leg­
szebben jutányos árban kifogástala­
nul készítek, becsss pártfogását 

kérve maradtam készszolgája.
Papp Antalné.

A legjobb petróleum.
Csak egy próba rendelvény, és 

mindenki meggyőződhetik, hogy &
legjobb petróleum

egyedül K.ováos János pet­
roleum kereskedőtől szerezhető be.

Megrendelhető Blattner József 
urnái, Csapó-u. sarkán és Hadház- 
utca 9. sz. a. Öt literenkint helyben 
házhoz szállitatik.

Syógytorna óráimat f
(rosszul fejlett, vérszegény, ferde f 
gerinczoszloppal bíró, gyenge | 
gyermekek részére) október 

1-én kezdem meg.
Rheumák és izzadmanyok ellen 

forró légfürdők.
Jelentkezhetni naponként d. e. 

9—12 ig, d. u. 3 — 5 ig.
Debrecen, Széchenyi-uicza 1. sz.

Dr. Szász Adolf,
ORVOS.

ml

előtt
egy pohár,

rohitschi Te npel forrás viz
jó hugyhajtó, étvágy gerjesztő s a test ­
ben a rendesállapotot helyre állítja. Sty­
ria forrás víz. ugyan olyan, de erősebb 

hatású.
Nagyraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest, Báthory utca S.
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Kaiser Salamon
Hatvan-utca 2. szám alatti havi és 
Mtii részletü leiében, az őszi és tél, 
áruk nagy választékban n egéikeztek
u. m. : íciii, í u és gyeiűieköilönjck 

I női féltő kakátok és felöltek, vásznak
kaaavászok, képek és tükrök nagyraktára’
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A XtraMt-Oréiae a legjobb arozszépitö g kézbőr- 
ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A Harmat-Crérne sem ólmot, sem higanyt nem 
tartalmaz a teljesen ártalmatlan hatású.

A Harmat-Oréme nappal is használható, miután 
nem zsíroz b a poudort jól állja.

A Harmat Oréme nem teszi fényessé az evezőt 
a fehéríti a bőrt.

A Harmat-Oréme kiváló jó hatású mindennemű 
birbajoknál ; pattanások s mitesserek (bőr-

■*- atkák) elmulasztására, napégetto s szélkifujtc 
árcznál, » kéznél.

A Harmat-Oréme teljesen zairtalan, habszoril, jó ill »te 
arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona,

A Harmat Szsppan, mely a Oréme hatásai fokozza, 
darabonként 35 ki

»•«raktár a készítő MIHALOV1TS I. gyógy- 
•zer^szuél D eb rév z enben.
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E g y v d árusítás
Lukács Vilmosnál. Hatvan u. 5.

Aranyéremmel és díszoklevéllel 
kitünteteti

ékszerkezetü, e öáttételes

borsajtóink
jobbak minden lélező kézisajtónál; 
próbák igazolják, hogy ezeknél na­
gyobb erőfejtés már csak hydraolikns 

gépekkel lehetséges. 
Borsajtókat 16 kivitelben, szölőzuzö- 
kat 2 nagyságban gyártunk — e 
elsőkézből kizárólag gyártelepünkön 

árusítjuk.

„Debreceni Vasöntöde
és géplakatossá^“

Péterfia léjén, a hadházi utcában.

i\ g //

Széchényi

Ajánlja serét és golyós 
gy véréit, melyek á'doí- 

gozva és pontosan belőve 
vannak.

Minden a vadászathoz 
tartozó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban nálam be­
szerezhetők.

Használt fegyverek be­
csei éltetnek, vagy meg­
vétetnek.

Mindenféle a szakmába 
vágó javításokat elvállalok, 
u. m.: amerikai serétes 
vagy golyós (Vinehester) 
fegyverek javítását, vala­
mint, cső barnít ást, cső pal­
lérozást, fegyverek ágya­
zását, szóval minden e szak­
mába vágó javításokat 
legjHiányosabban és mű­
vésziesen eszközlök.

A n. é. közönség becses 
pártfogását kéri

Skóth Lajos
íegyvermüves

Széchenyi-u ca l. mm-

legkittlnől b mázoló-szer púba padló számára.
Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle „Glasur“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fény máz képkereteknek 20 ki. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Társa elégnél.
Hl«-»*

Debrecen, nyomat i* László József könyvnyomdájában-


